

ВУЗ ПЕРВЫМ ЗАГОВОРИЛ О ВЗЯТКАХ

Уровень коррупции в российских вузах ненамного отстает от масштабов коррумпированности органов власти. Без высшего образования добиться чего-нибудь в жизни, сделать карьеру очень сложно. Вот и стараются выпускники школ всеми правдами и неправдами попасть в вуз, а нечистые на руку преподаватели успешно пользуются таким ажиотажем.

Впрочем, сами высшие учебные заведения, их руководство эти постыдные факты не афишируют, наоборот, стараются всячески замаять. И, наверное, впервые в нашей области Орловский государственный технический университет заговорил об этом открыто, признав, что взяточничество есть и в его стенах.

На конференции «Роль университета в воспитании современного человека и борьбе с коррупцией» ректор В. А. Голенков заявил, что отношение к этой проблеме у них жесткое: «Мы негативно относимся к незаслуженным поощрениям. Университет сам привлекает правоохранительные органы для проведения расследований с тем, чтобы уличить преподавателей в получении взятки. С мздоимцами мы беспощадно боремся, выгоняем с работы, но они зачастую устраиваются в другие вузы».

В целях предупреждения коррупции, по словам Вячеслава Александровича, все вступительные экзамены в университете сдаются письменно и, при этом шифруются, чтобы абитуриент не контактировал с преподавателем и, таким образом была устранена сама возможность «влезть» в оценку. Родителей абитуриентов заранее предупреждают, - чтобы они не искали окольных путей для своих чад: вступительные экзамены — конкурс знаний, - а не родительских кошельков.

И все же это только частично решает проблему. Как-то в прямом эфире радиостанции «Эхо Москвы» министр образования и науки Андрей Фурсенко сказал, что коррупция работает только «там, где результаты обучения никого не волнуют». «Если мы создадим систему, при которой и

студент будет заинтересован в том, чтобы получить реальные знания, и преподаватели будут зависеть от того, как хорошо выучены студенты, это способно существенно снизить уровень коррупции», — считает чиновник. На его взгляд, «проверка результата» намного эффективнее, чем обращения к правоохранительным органам, мол, сейчас студенты больше знают о тарифах, сколько стоит поступить в институт или сдать экзамены, а знаниями не владеют. Однако, престижнейшие вузы страны, финансовые, юридические, которые отлично учат своих студентов, не менее коррумпированы. Так что идея «ужесточения контроля», предлагаемая А. Фурсенко, не может быть панацеей. Да и ходы, которые придумывают преподаватели, чтобы получить «вознаграждение», давно уже не кабинетные. Как-то мне рассказали про одного орловского «препода», который вывозит студента чуть не в лес на своей машине и там берёт деньги. Другой заставляет по сто раз перечерчивать чертежи, даже сделанные профессионалами, вынуждая дать ему на лапу.

По информации первого проректора ОрелГТУ В. В. Светкина, в ходе недавнего опроса студентов вуза (приходилось ли им сталкиваться с фактами коррупции?) 20 процентов ответили положительно. Однако назвать конкретные фамилии преподавателей, злоупотребляющих служебным положением, описать ситуацию, при которой давалась взятка, большинство отказались. А доказать сам факт вымогательства, взяточничества без письменного заявления студента практически невозможно — на это они отваживаются очень редко. Их страх понятен, ребята не уверены, что после этого им вообще дадут учиться — в отместку: корпоративность в среде педагогов, как и врачей, сильна.

Основная причина коррупции в сфере образования банальная — не адекватная условиям жизни, условиям сегодняшнего капиталистического общества оплата труда преподавателей. Поэтому и законными, и незаконными способами они будут пытаться подрабатывать. И пока такая ситуация сохраняется, уровень коррумпированности в вузах не то что

снижаться, наоборот, будет увеличиваться.

С другой стороны, в рамках национального проекта «Образование» государство тратит огромные средства на создание комфортных условий обучения. В том же техническом университете сейчас строится второе здание санатория-профилактория — диагностический центр, который будет оснащен самым современным оборудованием. Спортивная база тоже — одна из лучших в городе. «Все это мы делаем для воспитания и развития молодого человека. Ведь мы готовим не просто специалистов для реального сектора экономики, будущих руководителей предприятий и организаций, а еще и граждан страны», — подчеркнул В. А. Голенков.

Достойная цель. Но пойдут ли впрок все эти затраты на образование и развитие гражданина страны, если душа его по выходе из вуза будет разъедена заразой по имени «взятка»? Известно, что даже слухи о мздоимстве в вузе если не развращают молодежь, то точно прививают ей образ будущей жизни и образ действия. И именно это самое страшное.

Юлия РЮТИНА

Рютина, Ю. Вуз первым заговорил о взятках / Ю. Рютина // Орловский вестник. – 2006. - № 46. – С. 5.